



“对高龄、严重基础病患者有严重威胁”

——国家赴吉林医疗救治组专家谈奥密克戎危害性

国内外疫情数据显示,奥密克戎变异株的传播速度快、隐匿性强,重症患者比例相对低。但是否如一些人所说的“零重症”“流感化”?奥密克戎变异株的危害性到底如何?国家赴吉林医疗救治组专家日前接受新华社记者采访,结合吉林市、长春市两地感染者救治情况,作出解读回应。

仍有患者要上呼吸机

自3月2日吉林市本轮疫情发生以来,累计报告新冠肺炎感染者近2.5万人,其中大部分为无症状感染者和轻症患者,占比97.5%。国家赴吉林医疗救治组专家、四川大学华西天府医院院长康焰告诉记者,按照分级分类集中收治的原则,无症状

感染者和轻症患者进行集中隔离管理,普通型、重型、危重型病例和有重型高危因素的病例集中收治于吉林市中心医院等定点医院。据介绍,截至4月3日,吉林市中心医院收治的患者中累计重型50名、危重型35名。目前仍有10名患者需气管插管机

械通气,即需要有创呼吸机支持呼吸。“由国家专家组专家驻点指导定点医院规范开展诊疗,将重型、危重型病例全部收入重症监护病房治疗,按照多学科协同、‘一人一策’的原则救治重症患者,最大程度提高治愈率、降低死亡率。”康焰说。

基础病患者有较大风险

“新冠肺炎造成的损害与患者基础疾病造成的损害叠加,是导致患者病情恶化的重要原因。”康焰针对吉林市救治情况分析表示,奥密克戎变异株对高龄患者、合并严重基础病患者等特殊人群具有严重威胁,特别是对于长期卧床、血液透析患者等基础情况差、免疫力低的人群威胁更大。

国家赴吉林医疗救治组专家、广州医科大学附属第一医院重症医学科主任医师桑岭介绍,吉林市本轮疫情中重症患者感染比例较高,从目前诊治情况看,此类患者的肺炎表现重,转阴时间长,与患者的基础性疾病叠加后容易发展为重型和危重型。国家赴长春医疗救治专家组组长、哈

尔滨医科大学附属第一医院院长于凯江介绍,长春市本轮疫情发生以来至4月3日18时,新冠肺炎感染者16312名,其中普通型患者411名、重型患者42名、危重型患者2名。“一些有基础疾病的患者,刚来时是轻型或普通型,但后来出现了转型,病情加重。”于凯江说。

重症患者中完成疫苗全程接种比例偏低

在吉林医药学院附属医院,本轮疫情累计收治了124例阳性的尿毒症透析患者。桑岭告诉记者,这些患者的疫苗接种率仅为11%。由于大部分患者未接种疫苗,且免疫力低下,导致患者中重

型和危重型占比15.3%,显著高于普通人群。康焰介绍,吉林市中心医院收治的重型和危重型患者,呈现出高龄、疫苗接种比例低、基础疾病重等特点。完成2针新冠灭活疫苗接种的人占比约15%,

显著低于普通人群。“从吉林市疫情来看,要保护人民群众的健康权益,坚持‘动态清零’总方针不动摇十分必要。”康焰说,同时应继续加强疫苗接种,重症救治资源前移,实现重症患者早发现、早干预。(董瑞丰 李恒)

陕西调配康复者恢复期血浆驰援吉林

本报讯(实习记者 郝佳伟)4月6日,省血液中心按照国家卫生健康委通知要求,紧急调配2万毫升新冠肺炎康复者

恢复期血浆驰援吉林省吉林市,调配22万毫升红细胞支援天津市。据了解,这是自新冠肺炎疫情发生

以来,陕西支援湖北、山东后,又一次为兄弟省份全力救治新冠肺炎患者提供血液支持。

“唐小妃”助力西安核酸检测工作

本报讯(实习记者 李旭东)4月6日,西安市多个区县开展新一轮的核酸筛查工作,为完成核酸采样的市民发放“唐小妃”图案的凭证贴纸,市民凭借此贴纸出入小区、单位和公共场所。据西安城墙景区工作人员介绍,“唐

小妃”的IP原型是依据西安城墙文化实景演出“梦长安——大唐迎宾盛礼”中的演出人设而来,可能是贵为一国之君的武则天,也可能是“六宫粉黛无颜色”的杨贵妃,也有可能是知书达礼的上官婉儿,属于演出的衍生品。

“唐小妃”核酸贴纸是西安城墙配合防疫部门,在疫情之下鼓励和引导市民积极参加核酸检测,也是西安城墙通过自己的方式在参加抗疫。除“唐小妃”外,不久“城墙武士”核酸贴纸也将代表西安城墙和市民见面。

遇到七种情况应及时更换口罩

本报讯(张敬伟)目前,市民踏青、春游热情高涨。但在国内多地疫情反复的情况下,西安市疾控中心科普专家胡妮提醒广大市民及游客,春游不忘疫情防控,积极做好个人防护。胡妮说,口罩是阻断新冠病毒及其他呼吸道传染病传播的重要手段,也是降低疫情传播扩散风险、减少公众交叉感染、保障群众身体健康的有效措施,科学规范佩戴口罩非常重要。

德尔塔、奥密克戎毒株是新冠病毒的变异株,其传播途径主要是经呼吸道飞沫和密切接触传播,接触病毒污染的物品也可能造成感染,在相对封闭的环境中暴露于高浓度气溶胶情况下存在经气溶胶传播可能。因此,戴口罩遮住口、鼻,保护好呼吸道非常重要。胡妮表示,如出行时间较长,建议市民提前准备备用口罩。通常情况下,一次性医用口罩和医用外科口罩均为

限次使用,累计使用不超过8小时;职业暴露人员使用口罩不超过4小时,不可重复使用。“超期服役”将使口罩的防护效能大大降低,遇到这七种情况应及时更换口罩:口罩受潮时;口罩内有异味时;呼吸阻力明显增加时;口罩有破损或损坏时;口罩与面部无法密合时;口罩受污染(如染有血渍或飞沫等异物时);曾用于隔离病房或与病患接触时。

世卫组织:中医药对治疗新冠有效

据新华社电 世界卫生组织日前发布《世界卫生组织中医药救治新冠肺炎专家评估会报告》,明确肯定了中医药救治新冠肺炎的有效性和安全性,鼓励世卫组织会员国在其卫生保健系统和监管框架内考虑使用中医药治疗新冠的可能性。世卫组织中医药救治新冠肺炎专家评估会于2月28日至3月2日以视频会议形式召开。来自世卫组织6个地区办事处的21名国际专家围绕临床实践、科学研究和循证评价等方面展开研

讨,对中方专家分享的关于中医药救治新冠肺炎相关报告进行了交流和评估,并形成专家评估会报告。报告指出,研究表明中医药能有效治疗新冠,且根据临床疗效判定指标显示对轻型和普通型病例尤其有效,有利于降低轻型或普通型病例转为重症的风险。对于轻型与普通型病例,与单纯的常规治疗相比,中医药在作为附加干预措施时,可缩短病毒清除时间、临床症状缓解时间和住院时间。在进行常规治疗的同时,使用中

医药方法进行干预,不仅耐受性良好,其安全性与单纯的常规治疗亦相仿;尽早使用中医药可改善轻型和普通型新冠肺炎患者的临床预后。报告建议,考虑到全球新冠疫情的演变特性,世卫组织应及时与会员国分享此次评估成果。鼓励会员国在其卫生保健系统和监管框架内考虑使用中医药治疗新冠的可能性;鼓励分享经验和教训,特别是通过有组织的中医药研究计划获得的积极经验和来自中国的临床经验。

我国加强对被拐卖妇女等困难妇女群体救助帮扶

新华社北京4月6日电 记者6日从最高人民检察院获悉,最高检与全国妇联日前联合下发通知,开展“关注困难妇女群体,加强专项司法救助”专项活动。专项活动已于3月启动,将持续至今年年底。

通知指出,五类进入检察办案环节、符合救助条件的困难妇女,检察机关应当作为重点对象,协同妇联组织加大救助帮扶力度:一是属于防止返贫监测对象的农村妇女;二是遭受家庭暴力、性侵害、拐卖等违法犯罪行为侵害的妇女;三是家庭主要劳动力受到违法犯罪侵害致死或者丧失劳动能力,承担养育未成年子女、赡养老人义务的妇女;四是身患重病或者残疾的妇女;五是赡养义务人没有赡养能力或者事实无人赡养的老年妇女。

按照通知,对于因就业性别歧视、职场性骚扰等民事侵权案件导致生活困难,通过法律途径难以解决,以及因遭受家庭暴力起诉离婚,生活确有困难,根据实际情况认为需要救助的妇女,案件办理地检察机关也可以协同妇联组

织开展帮扶救助工作。

通知要求,专项活动开展过程中,检察机关办案部门要切实增强救助意识,全面梳理救助线索,对符合司法救助条件的困难妇女,应当立即启动救助工作程序,指定检察人员优先办理,积极协助妇女提交书面救助申请、生活困难情况的证明材料。被救助的妇女养育未成年子女的,应当一并开展司法救助工作。对妇联组织移送的救助线索,检察机关在办结后应当向妇联组织反馈案件办理情况。开展司法救助,要尊重困难妇女的人格尊严、名誉权和隐私权等合法权利,避免造成“二次伤害”。

通知强调,检察机关和妇联组织应当树立特殊保护意识,对实施司法救助后仍然面临生活困难的妇女,针对具体情况,协调有关单位,借助专业力量,因人施策进行帮扶。建立每月会商机制,实行救助案件信息及时共享,解决突出问题,并研究出台本地区相关工作规范性文件,进一步强化司法救助案件线索移送、联合回访等工作,以自觉依法能动履职更好保障妇女合法权益。

给剧本杀经营立规矩是对青少年的保护



据《人民日报》报道,近年来,以剧本杀、密室逃脱为代表的剧本娱乐经营活动快速发展,也出现了一些不良内容及隐患。2022年,多位全国人大代表、政协委员建议加强对剧本杀的监管。为此,日前,文化和旅游部等5部门发布了《关于规范剧本娱乐经营活动的通知(征求意见稿)》。

相关数据显示,在2021年消费者偏好的线下娱乐方式中,剧本杀次于看电影和运动健身排名第三;2021年上半年的数据显示,剧本杀消费者中超过70%为30岁以下的年轻人群,学生群体占比约30%。另有调查显示,50%的受访玩家称遇到过未成年人玩剧本杀,仅2%被核实年龄。

剧本杀对青少年的影响是一把双刃剑——适合的剧本、适度的参与、安全的场景等,对释放精神压力、丰富想象力、锻炼观察分析能力、加强人际沟通等有积极意义。而不分剧本内容和互动形式,过度沉溺玩剧本杀,则可能影响心理健康和性格养

成,甚至可能滋生暴力、欺凌等问题。

有鉴于此,不少地方都在积极探索——辽宁发布了《辽宁省密室剧本杀管理规定(试行)》,要求密室剧本杀经营单位应当建立健全未成年人保护机制,注重保护未成年人身心健康;上海实行了《上海市密室剧本杀内容管理暂行规定》,要求娱乐经营单位对不适宜未成年人参与的产品设置提示,并不得允许未成年人进入……

上述征求意见稿,拟进一步把行业探索和地方治理的经验上升为顶层设计,比如,拟规定娱乐经营单位应对剧本脚本以及表演、场景、道具、服饰等进行内容自审,确保内容合法;除国家法定节假日、休息日及寒暑假外,剧本娱乐经营活动不得向未成年人提供,等等。

这些规定有利于形成更规范的发展模式,有助于化解现有多头管理的情况,同时能够倒逼市场主体自律经营,防止资本无序进入后的野蛮生长。

进而言之,如果上述规定能够尽快落地,那么其对于提升青少年在文化消费中的安全感和体验度,对于促进青少年的身心发展和正确价值观的培养,也将产生积极影响。(丁慎毅)



4月6日,西安碑林海峡两岸书展在碑林博物馆开展,来自海峡两岸书法爱好者的121件优秀书法作品参展。袁景智 摄

西安医保经办窗口业务实行预约办理

本报讯(记者 牟影影)4月6日,记者从西安市医疗保障经办服务中心获悉,4月6日至15日,西安市新医保系统首先恢复部分经办窗口业务且暂时实行预约办理,后续逐步恢复其他经办业务。

业务预约类型为职工参保业务(参保单位信息查询、参保单位人员增减变动业务)、门诊慢性病资格认定业务。通过关注“西安市医疗保障经办服务中心”微信公众号,在菜单栏“手机办理”中点击“预约服务”,选择“预约业务类型”及“预约时间段”,填写信息,提交即可完成预约。此外,西安市医保网上经办业务部署在“陕西省医保公共服务平台”,各参保单位需尽快在陕西省医疗保障公共服务平台完成用户注册,普及推广使用新平台。

西安启动残疾人社保补贴项目申报工作

本报讯(记者 鲜康)4月6日,记者从西安市残疾人劳动就业服务中心获悉,2022年残疾人社保补贴项目申报工作即日启动,申报单位和个人可于4月22日前登录西安市残疾人就业信息网申报。

据介绍,西安市行政区域内的用人单位安排就业特别困难残疾人就业,并签订一年以上劳动合同,为其安排适当的工种岗位,在劳动合同存续期内为残疾人足额缴纳社会保险的单位和残疾人可申请《扶助就业特别困难残疾人就业项目》。补贴原则为“先缴后补,一年一补”。具有西安市户籍,在法定就业年龄段内,残疾人本人持有有效个体工商户营业执照并从事合法个体经营活动,参加西安市城镇职工基本养老保险,并通过个人缴费窗口足额缴纳上年度养老保险的残疾人可申请《扶持残疾人个体工商户从事经营活动项目》。补贴原则为“一年一补,先缴后补”。

首届陕西卫生健康短视频作品征集展播活动启动

本报讯(刘欢畅)4月6日,由陕西省卫生健康委主办、陕西省医师协会健康传播工作委员会承办的首届陕西卫生健康短视频(微电影)作品征集展播活动正式启动。

本次活动分为动员报送、网络投票、专家评审、公示表彰四个环节,设置一等奖5名、二等奖10名、三等奖20名,优秀奖30名以及组织奖若干名,获奖作品、单位将获颁证书、奖金或奖牌。征集作品包括短视频(2分钟内)、微电影短片(5分钟内)和微电影(15分钟内)三个类别,作品可采用剧情、动漫、纪实(真实演绎)、专题片、纪录片、宣传片等多种体裁。征集截至6月30日,具体征集方式、注意事项等可登录陕西省卫生健康委官网通知公告栏或活动官方微信公众号“陕西健康传播”了解。